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Courbe de sécurité
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3 plongeurs s’immergent à 14h00

14h00

à une profondeur de 35 mètres

35 m

pendant 30 minutes

30’

Heure de sorties et paliers éventuels ?

Prenons les tables de plongée

Profondeur 35 mètres

Durée 30 minutes

Résultat : 1’ à 6m, 20’ à 3m, durée totale de remontée 24’, GPS = J

6 m
3 m 1’

20’
14h30 14h54

GPS = J

DTR = 24’
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Quelques précisions

Durée de la plongée : C’est le temps écoulé entre le début de l’immersion et 
le moment où le plongeur commence de remonter à vitesse préconisée

Profondeur : C’est la profondeur maximale atteinte au cours de la plongée 
(même si cela n’a duré que quelques secondes) 

GPS : Groupe de Plongée Successive : C’est un « compteur » qui permet de 
savoir combien d’azote reste dans l’organisme

Vitesse de remontée :
Jusqu’au 1er palier  : entre 15 et 17 m/mn
Entre chaque palier : 6 m/mn (30 secondes entre chaque palier)
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3 plongeurs s’immergent à 14h00

14h00

à une profondeur de 37 mètres

37 m

pendant 17 minutes

17’

Heure de sorties et paliers éventuels ?

Prenons les tables de plongée

Profondeur 37 mètres

Durée 17 minutes

3 m

8’
14h17 14h28

GPS = H

DTR = 11’

Résultat : 8’ à 3m, durée totale de remontée 11’, GPS = H

Si je ne trouve pas, je prends la valeur supérieure

Donc 38 mètres

Donc 20 minutes
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Quelques précisions

Nombre de plongées : Au maximum 2 par période de 24 heures

Paliers de décompression : Ils doivent être effectués à des profondeurs 
précises (3, 6, 9 et 12 mètres) 
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Plongée successive : L’intervalle entre deux plongées est supérieur ou égal à 
15 minutes. Nous utiliserons le GPS pour les calculs de la 2ème plongée.

Quel serait l’azote résiduel d’un plongeur après 2h s’il est sorti avec un GPS à D ?

O,89
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Majoration : C’est un temps additionnel que l’on rajoute artificiellement pour 
utiliser les tables comme s’il s’agissait d’une 1ère plongée

Si le plongeur replonge à 30 mètre, sa majoration sera de : 7 mn
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Si ce plongeur s’immerge à 14h00 pendant 23’

14h00

30 m

23’

3 m

9’
14h23 14h35

GPS = I

DTR = 12’

On conserve la profondeur : 30m

On ajoute la majoration au temps 
de plongée : 23 + 7 = 30’

L’erreur à ne pas commettre est de considérer 
que le plongeur commence sa remontée à 14h30 

au lieu des 14h23.
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O,88

Quel sera l’azote résiduel d’un plongeur après 2h45 s’il est sorti avec un GPS à D ?

Si on ne trouve pas intervalle dans le tableau, on prend la valeur tout juste 
inférieure (augmentation de la sécurité)
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Si le plongeur replonge à 31 mètre, sa majoration sera de :

Je ne trouve pas les 0,88 donc je prends la valeur juste supérieure : 0,89 

Je ne trouve pas les 31m donc je prends la valeur juste supérieure : 32m 

6’
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IMPORTANT

Si un plongeur ne respecte pas les paramètres prévues lors d’une 
plongée successive

- S’il atteint une profondeur supérieure : il conserve sa majoration mais 
prend en compte sa nouvelle profondeur

- S’il n’atteint pas la profondeur prévue : il conserve sa majoration et la 
profondeur prévue à l’origine

Une fois qu’elle est calculée, on ne modifie jamais sa majoration
sous l’eau, ni la profondeur prévue sauf si elle est supérieure à la
prévision

Une plongée successive est une plongée qui suit une autre plongée
de 15 minutes à 12 heures.
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Plongée consécutive : L’intervalle entre deux « plongées » est compris entre 
3 et 14 minutes.  C’est le cas typique du décrochage d’ancre.

Cette plongée est considérée comme une plongée simple. Lors de la remontée, 
de la deuxième plongée, le plongeur devra :

Cumuler le temps les deux plongées

Prendre la profondeur maximale atteinte au cours des deux plongées
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3 plongeurs s’immergent à 14h00 pendant 15’ à 40 m

14h00

40 m

15’

3 m

4’
14h15 14h22

GPS = H

DTR = 7’

Ils se ré immergent à 14h30 pendant 5’ à 15 m pour
décrocher l’ancre

5’

15 m

14h35

Temps de plongée : 15 + 5 = 20’

Profondeur retenue : max (15-40) = 40m

6 m

3 m

1’

9’

DTR = 12’

14h47
14h30
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Comment avoir trouver une DTR à 12 minutes ?

On prend la somme de la durée de chaque palier : 1 + 9 = 10’

On ajoute la durée de remontée jusqu’au 1er palier. Içi nous remontons
de 15 mètres et non pas de 40 mètres. C’est pour cela qu’il faut
recalculer cette durée. Le premier palier est effectué à 6m.

10’ + 2’ = 12’

Comme habituellement, si 
on ne trouve pas la 

profondeur, on prendra 
celle tout juste supérieure
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Plongées « anormales »

Remontée trop lente

Remontée trop Rapide

Interruption de palier

Remontée « Yoyo »

Il faut considérer que toute la période de
remontée trop lente (< 15 m/mn) est à
comptabiliser comme temps de plongée

La palanquée dispose de 3 minutes pour
retourner faire une immersion de sécurité à
mi-profondeur où ils devront rester 5 mn.
Ils devront obligatoirement faire ensuite au
minimum un palier à 6 mètres de 1 mn et 5
mn à 3m .

Vous avez 3mn maximum après retour
surface pour poursuivre le palier
interrompu. Il faudra ajouter 3mn au palier
à 3m prévu. Si le problème intervient en
changeant de palier, il faut considérer que
le dernier palier est entièrement terminé et
rajouter 3mn au palier de 3m.
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Mais dans une situation réelle, que faire après une remontée trop rapide ?

Nul ordinateur ne prend en compte une telle situation dans leur modèle. Le protocole prévu
par les MN90 (5’ à mi-profondeur et au minimum 1’ de palier à 6m, puis 5mn à 3m) est
maintenant un protocole pour les exercices sur les tables.

Depuis 2009, la marine nationale a « durci » cette règle. Et c’est ce qu’il faudrait faire si
d’aventure une telle situation survenait.

Un palier de 5’ à mi-profondeur

Puis le respect de la procédure de décompression sélectionné, mais qui au minimum sera de :

1’ de palier à 6m
5’ de palier à 3m.

Mais soyons très clair : une telle procédure peut ne pas être suffisante et un accident de
plongée pourra toujours survenir.

Et s’agissant de la seule procédure existante, elle peut s’appliquer avec les autres moyens de
décompression.

En aucun cas, une autre plongée ne devra être envisagée dans les 12h.
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Prise d’oxygène Au palier

Il est interdit de faire un palier à l’oxygène pur à une
profondeur supérieure à 6 mètres.

Pour toute durée de palier supérieure à 5 minutes, le
temps de palier sera de 2/3 le temps de prévu par les
tables, tout en restant égale au minimum à 5 minutes.
Pour des paliers d’une durée de moins de 5mn, on fera la
durée du palier « table MN90 air » à l’oxygène.

Les 5 minutes correspondent au temps nécessaire à
l’oxygène pour être efficace dans le processus de
décompression.
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Prise d’oxygène En surface

Attention

En cas de plongée au
Nitrox, cette action est
entièrement interdite

Un plongeur sort d’une plongée avec un GPS à H. Il respire de l’O2 pendant 2h.

Son coefficient d’azote résiduel sera de : 0,82
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Son nouveau GPS sera de pour une valeur de 0,82 : 

A

Car comme habituellement, si on ne trouve pas la valeur, on 
prendra la valeur juste supérieure 0,84 pour 0,82.
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Plongée en altitude :

Les tables MN90 sont conçues pour des plongées au niveau de la mer.
Pour les adapter, il faut donc modifier les paramètres lus en altitude pour
compenser les différences avec le niveau de le mer.

Profondeur fictive : C’est la transformation de la profondeur « altitude » 
en profondeur mer P fictive = P réelle * 1/Pression altitude

Tout part de la pression atmosphérique

Exemple : 0,9 b

Profondeur réelle altitude : 42 m

Profondeur fictive = 42/0,9 = 46,66 mètres 

En lecture table, il faudra prendre la profondeur de 48 mètres

La profondeur altitude réelle palier sera de 3*0,9 = 2,7 m pour le palier à 3 m
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Il faudra prendre le DTR
à partir de la profondeur
fictive de 48 m et non
pas de la profondeur
réelle de 42 m

Par un effet mécanique, cela
signifie que la vitesse de
remontée est plus lente.

Dans le cas présente : 
15*0,9 = 13,5 m/mn

En règle général, pour savoir si votre calcul semble juste, la profondeur
fictive est toujours supérieure à la profondeur réelle, la vitesse réelle est
toujours inférieure à 15 m/mn et la profondeur des palier est toujours
inférieure aux profondeurs des paliers de la table.
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Utilisation du nitrox avec les tables M90 ?

Possible, mais ce point sera étudié lors de la formation Nitrox.
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Existe-il d’autres alternatives aux MN90 ?

En dehors des ordinateurs …

Mais il ne s’agit que d’exemples, rien d’exhaustif ….

Quand on en connait une, il est facile de passer aux autres.
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